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În ultimii 15 ani Catedra „Mecanica Teoreti-
că” a UTM a câştigat câteva proiecte ştiinţifice in-
ternaţionale în domeniul cercetării materialelor 
termoelectrice: un proiect ştiinţific finanţat de 
SUA (1997-1999), două proiecte INTAS finanţa-
te de UE (1997-2000 şi 2002-2005) şi un proiect 
MRDA finanţat de SUA (2001-2003). În prezent 
(2012-2013) catedra împreună cu o echipă de la 
Institutul de Chimie a Suprafeţei al Academiei de 
Ştiinţe a Ucrainei realizează un proiect finanţat 
de UE prin intermediul Centrului Ştiinţific şi Teh-
nologic al Ucrainei (Scien-
ce and Technology Center 
in Ukraine – STCU). Toate 
aceste proiecte, realizate 
prin cercetări, colaborări, 
publicaţii au pregătit dru-
mul spre proiectul FP7. 
De exemplu, în ultimul 
proiect STCU în calitate de 
colaboratori (fără remune-
rare) figurează profesorii 
H. Scherrer, Franţa (avem 
publicaţii împreună), J. 
Stockholm, Franţa (avem 
publicaţii împreună), A. 
Balandin, SUA (avem pu-
blicaţii împreună), D. Vasi-
levskii, Canada, K. Simp-
son, Anglia. Cred că fără 
aceste colaborări nu ar fi fost posibil să câştigăm 
concursul. 

Drumul spre proiectul FP7 a fost lung, dar 
şi interesant. În 2010 directorul firmei European 
Thermodynamics Ltd din Anglia, dl Kevin Simp-
son, mi-a solicitat să-mi exprim opinia despre 
anumite materiale organice. Am răspuns pozitiv 
la apelul dlui Simpson şi l-am rugat, la rându-mi, 
să accepte colaborarea în respectivul proiect 
STCU. Dânsul a acceptat. Mai mult, ne-a promis 

finanţare suplimentară dacă obţinem rezultate-
le planificate. În 2011 dl Simpson împreună cu 
prof. S. Woodward de la Universitatea din Not-
tingham şi alţi parteneri m-au invitat să fiu teo-
reticianul proiectului, care se pregătea a fi îna-
intat la concurs în cadrul Programului FP7. Cu 
toţii am prezentat materialele necesare şi astfel 
proiectul, limitat la 20 de pagini conform cerin-
ţelor, a fost trimis la prima etapă a concursului, 
domeniul Energie. 

La prima etapă au fost prezentate aproxima-
tiv 450 de proiecte, 45 dintre care au fost selec-
tate pentru etapa a doua. La a doua etapăau fost 

alese deja 13 proiecte. Al nostru, cu nr. 14 (51 de 
pagini cu scris mărunt), nu a fost aprobat. În aviz 
însă se menţiona că proiectul are şanse dacă 
UE va găsi finanţare. La începutul lunii septem-
brie 2012 am fost informaţi că finanţarea a fost 
identificată şi pe 4 decembrie 2012 proiectul a 
fost semnat. A fost creat un consorţiu pentru 
realizarea proiectului. Instituţia-coordonator: 
Universitatea din Nottingham, Marea Britanie. 
Participanţi: European Thermodynamics Ltd, 

Doctorandul Vasile Rachier, asistent univer-
sitar la Facultatea de Energetică, Catedra „Elec-
tromecanică şi Metrologie”, a mers pe urmele 
predecesorului său, dlui Tudor Ambros, prof. 
univ., dr. hab., pe timpul când se forma faculta-

tea – în anii ’60 ai secolului trecut. Cum anume? 
A creat o operă didactică – un laborator.

Sigur că nu este obligaţia unui asistent uni-
versitar să desfăşoare o muncă atât de volu-
minoasă şi specifică, cum este realizarea unui 
laborator. Dar aici e şi meritul unor asemenea 
oameni, care, îmbrăţişând această profesie no-
bilă de a instrui tinerele generaţii, se dedau fără 
rezerve idealului lor pedagogic şi caută să trans-
mită discipolilor lor tot ce ştiu în specialitate şi 
ce pot executa aici la modul practic.

Tânărul inginer-pedagog Vasile Rachier 
şi-a făcut studiile de licenţă şi masterat tot aici, 
la Electromecanică. Actualmente urmează doc-
toratul la o specialitate oarecum nouă, fondată 
de dl Ion Sobor, conf., dr. – „Surse noi şi rege-
nerabile de energie”. Concomitent, ia parte la 
alcătuirea „Atlasului eolian al Republicii Moldova” 
– o lucrare solidă, care va servi ca bază pentru 
investitorii care vin la noi să construiască centra-
le eoliene – proiect condus de mentorul său, dl 
Ion Sobor.

Procesul didactic are nevoie de un laborator, 
unde studenţii să vadă aievea aparatajul elec-
tric şi să aplice cunoştinţele teoretice însuşite la 
prelegeri. Vechiul laborator – „Aparate electrice” 
– apărea în mare măsură perimat faţă de cerin-
ţele noi ale progreselor în electromecanică. Nici 
termenul „aparate” nu mai corespunde noilor 

construcţii sofisticate, denumite deja „echipa-
mente”. Şi iată că tânărul asistent Vasile Rachier 
începe să „demoleze” vechile standuri instalate în 
anii ’60 ai secolului trecut de tânărul asistent de 
atunci – azi cunoscutul profesor Tudor Ambros, 

pentru ca pas cu pas, cu 
meticulozitate inginereas-
că să refacă vechiul labo-
rator „Aparate electrice” în 
unul nou – „Echipamente 
electrice”. Prof. Ambros, 
deşi privea cu nostalgie 
„năruirea” vechiului labo-
rator, care a servit destul 
de bine atâţia ani, îl încu-
raja totuşi pe tânărul asis-
tent Rachier în regândirea 
şi reamenajarea noului 
laborator, necesar ca aerul 
pentru noile orientări în 
electromecanică.

La uzina „Etalon” a 
UTM au fost comandate 
standurile pentru noul la-
borator, pe care se vor fixa 

tot felul de utilaje electrice, după cum o cere te-
matica lucrărilor de laborator. Dar aici îşi vor găsi 
loc şi unele utilaje vechi, pentru ca studenţii să 
poată urmări evoluţia în timp a electrotehnicii: 
de la dispozitivele vechi până la cele moderne 
dotate cu electronică, ceea ce a micşorat gabari-
tele şi a înmulţit funcţiile acestora.

Diversele piese, detalii, utilaje sunt donate 
de diferite firme în care lucrează foştii discipoli 
ai FEn: „Schneider electric”, „IEK Moldova”, „Tehe-
lectro”. Dar pe lângă echipamente în amenajarea 
unui asemenea laborator se cere şi un mare vo-
lum de muncă fizică. Asistentul Rachier a abor-
dat acest aspect cu o pronunţată chibzuinţă 
pedagogico-profesională: a lucrat şi singur, şi cu 
ajutorul inginerilor de la facultate, şi cu studen-
ţii, în funcţie de scopul şi dificultatea executivă 
concretă. Iar pentru studenţi munca la aceste 
amenajări tehnice a fost ca o practică ce stimula 
curiozitatea profesională.

Noul laborator „Echipamente electrice” asi-
gură executarea a 10 lucrări de laborator conco-
mitent – volumul cerut de cursul teoretic predat 
la prelegeri. 

Tânărul asistent-doctorand Vasile Rachier 
îşi merită pe deplin titlul de autor al acestui la-
borator, iar noi îi exprimăm cu această ocazie 
toate felicitările de rigoare.

Autorul 
laboratorului

Scopul campaniei este de a promova bran-
durile autohtone, a influenţa inteligibilitatea 
consumatorilor şi a dezvolta ramura industriei 
uşoare în vederea producerii articolelor de îm-
brăcăminte, încălţăminte şi accesorii. Femei ce-
lebre – reprezentante ale mediului de afaceri şi 
mass-media, vedete, persoane influente din do-
meniul politic, membre ale CIFM – au urcat pe 
podium pentru a promova colecţiile de modele 
industriale pentru sezonul primăvară/vară. 

Alături de 30 dintre cele mai recunoscute 
branduri autohtone, au participat cu elaboră-
ri proprii şi studente ale UTM, tinere creatoare 
de vestimentaţie de la specialitatea „Design 
Vestimentar Industrial”, FIU 
– Margareta Andoni, Natalia 
Bronici şi Svetlana Petica (gr. 
DVI-091 şi DVI-071), sub egida 
cadrelor didactice l.s. Violeta 
Buga, şef laborator, l.u. Ca-
rolina Liubcenco, l.u. Alina 
Tocarciuc. Studentele noastre 
au prezentat opt modele vesti-
mentare –  ţinute elegante de 
stilistică clasică şi romantică, în 
care sunt asortate gama cro-
matică şi materialele utilizate 
(mătase, şifon, tricotaj, ţesă-
tură pentru costum), accentul 
fiind plasat pe soluţionările 
novatoare ale elementelor 
constructiv-decorative. Una 
din piesele vestimentare (o 
rochie de gală) a fost confec-
ţionată pentru prezentatoarea 
evenimentului, Nata Albot. De altfel, modelele 
vestimentare realizate de designerii-începăto-
ri de la UTM s-au bucurat de succes, doamnele 
prezente la eveniment fiind interesate de posi-
bilitatea de a procura asemenea articole. 

Un merit deosebit în obţinerea performan-

ţelor descrise îl au cadrele didactice ale Cate-
drei „Design Vestimentar”, care activează cu 
pregnanţă în vederea formării specialiştilor în 
domeniu: şef catedră Elena Musteaţă, l.s. Ele-
na Racceeva, l.s. Ala Lupu-Leancă, l.s. Mariana 
Cojocaru ş.a.

Evenimentul respectiv este unul de impor-
tanţă atât pentru întreprinderile din industria 
uşoară, cât şi pentru UTM, ai cărei studenţi de 
la specialitatea „Design Vestimentar Industrial” 
au beneficiat de posibilitatea de a se promova 
ca tineri creatori de modă şi de a conlucra cu 
mediul de producere din ramură, dar şi cu per-
soane renumite din ţară. Banii colectaţi în cadrul 

evenimentului vor fi utilizaţi pentru susţinerea 
educaţiei în industria uşoară din Moldova. Deja 
au fost procurate în UE şi urmează să fie aduse la 
FIU materiale didactico-ilustrative în domeniul 
designului vestimentar în valoare de 800 €.

Moldova Spring 
Fashion Walk-2013

Pe 2 martie Palatul Republicii a găzduit 
cea de-a III-a ediţie a prezentării de 

modă Moldova Spring Fashion Walk, care 
face parte din campania „Din inimă, bran-

duri de Moldova”. Evenimentul a fost orga-
nizat de Clubul Internaţional al Femeilor 
din Moldova (CIFM), Asociaţia Patronală 

din Industria Uşoară şi US Agency for 
International Development, Proiectul 

USAID CEED II (USAID), cu participarea pri-
mei doamne a RM, Margareta Timofti.

Marea Britanie; Universitatea Julius-Maximilian, 
Germania; Institutul de Fizică a Stării Solide al 
Universităţii din Letonia; Institutul de Chimie 
Organică al Academiei de Ştiinţe a Bulgariei; 
Universitatea Tehnică a Moldovei. Proiectul este 
planificat pentru anii 2013-2015. 

Din partea UTM în proiect par-
ticipă trei persoane: subsemnatul 
(conducătorul echipei), doctorandul 
I. Sanduleac şi asistenta Silvia An-
dronic, ambii tineri specialişti, dân-
şii urmând să pregătească în cadrul 
proiectului şi tezele de doctorat. 
Am repartizat sarcina pentru anul 
curent trimestrial pentru fiecare. Or-
ganizăm în fiecare săptămână semi-
nare ştiinţifice, care îi ajută pe tine-
rii specialişti să-şi ridice calificarea. 
Am prezentat deja coordonatorului 
proiectului darea de seamă pentru 
primul trimestru. 

Cu partenerii proiectului am 
avut deja câteva conferinţe prin 
skype. Comunicăm sistematic prin 
e-mail. Sunt planificate şi conferinţe 

anuale pentru conducătorii de echipe, care vor 
analiza rezultatele obţinute. Avem planificate 
comunicări la conferinţe internaţionale în do-
meniu. Sperăm ca această colaborare să aducă 
roade bune şi să amplifice prestigiul UTM pe 
plan mondial. 

Anatolie CASIAN,
Şef Catedră „Mecanica Teoretică”, 

prof. univ., dr. hab., acad. al 
Academiei Internaţionale de Termoelectricitate

Pe 10 aprilie 2013 Comisia de Disciplină, In-
tegritate şi Etică a Senatului UTM a examinat 
adresarea colectivă a angajaţilor Catedrei de 
Electroenergetică către administraţia UTM pri-
vind comportamentul neadecvat normelor de 
etică generală şi universitară al conf. Constan-
tin Codreanu. 

În baza concluziilor Comisiei, prin ordinul rec-
torului UTM nr. 244-r din 17.04.2013, conf. Con-
stantin Codreanu i s-a aplicat mustrare aspră.

Comisia de Disciplină, Integritate şi Etică 
a Senatului UTM

Stimaţi studenţi 
şi colaboratori ai UTM!

Comisia de Disciplină, Integritate şi Etică a 
Senatului UTM Vă invită să colaboraţi în vederea 
depistării şi curmării proceselor de corupere în 
cadrul UTM, prin informarea administraţiei des-
pre cazurile de corupere care Vă sunt cunoscute, 
persoanele implicate în aceste acţiuni ilegale, 
intenţiile unor cadre didactice privind acte de 
mituire.

În cazul în care cunoaşteţi anumite cazuri de 
influenţare a studenţilor în vederea achitării unor 
sume de bani contrar prevederilor legislaţiei în vi-
goare sau orice alt tip de intimidare a studenţilor, 
Vă rugăm să Vă adresaţi (verbal sau în scris) urmă-
toarelor persoane care vor monitoriza cazul:

1. Rectorul UTM, dl Ion Bostan (blocul I, 
bir. 212, tel. 022-237861)

2. Prim-prorector, dl Petru Todos (blocul I, 
bir. 212, tel. 022-235400)

3. Preşedintele Comisiei de Disciplină, 
Integritate şi Etică a Senatului UTM dl Nico-
lae Mogoreanu (blocul I, bir. 112, tel. 022-
237607)

4. Jurisconsult, dna Corina Mardari (blo-
cul I, bir. 111, tel. 022-235185).

De asemenea, puteţi expedia informaţia 
la e-mail: quality.utm@gmail.com.

Administraţia şi Comisia Senatului UTM 
garantează anonimatul!
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